

ρούσαμε να πούμε ότι ο νους καταστρέφεται. Στην πραγματικότητα, ηρεμία του νου σημαίνει αγνότητα, απόλυτη αγνότητα της συνειδητότητας. Σκοπός όλων των πνευματικών ασκήσεων είναι ο εξαγνισμός της καρδιάς.

Χίσλοπ: Σουάμι, συγχώρεσε, σε παρακαλώ, την παρακάτω ερώτηση, αλλά όλοι το σκεφτόμαστε. Θα έρθει ο Σουάμι σύντομα στην Αμερική;

Σάι: Ο Μπάμπα θα καθυστερήσει ώσπου μια ευρύτερη πνευματική βάση θα εδραιωθεί στην Αμερική. Μπορώ, όμως, να πηγαίνω ανεπίσημα ανά πάσα στιγμή. Ο πιστός δεν έχει παρά να με καλέσει, θα παρουσιαστώ αμέσως. Ο Σουάμι έχει αναλάβει ν' αναnevώσει την Ινδία. Πρέπει να τελειώσει αυτό το έργο Του πριν αποφασίσει να κάνει το ίδιο για κάποιαν άλλη χώρα. Οι άνθρωποι γενικά πηγαίνουν σε μία ξένη χώρα για να ικανοποιήσουν κάποια επιθυμία. Ο Μπάμπα δεν έχει επιθυμίες. Βεβαίως, πολλοί ξένοι έρχονται στον Μπάμπα.

15

Χίσλοπ: Ποιο είναι εκείνο το σημείο που πρέπει ιδιαίτερα να προσέξουμε στη διδασκαλία του Σουάμι, και σχετικά μ' αυτό, τι θα μπορούσαμε να κάνουμε για να το πραγματοποιήσουμε;

Σάι: Το πιο λεπτό σημείο της διδασκαλίας του Σουάμι είναι η αγάπη. Ο κύκλος γύρω από εκείνο το λεπτό σημείο, δηλαδή τα

απαραίτητα για να πραγματοποιηθεί, είναι πνευματικές ασκήσεις όπως ο διαλογισμός, η συνεχής επανάληψη του ονόματος του Κυρίου, η συζήτηση με καλοκάγαθους ανθρώπους, η συγκράτηση του νου μακριά από βλαβερές σκέψεις κ.λπ. Από μόνες τους οι πνευματικές ασκήσεις δεν έχουν καμία αξία. Το μόνο που έχει αληθινή αξία είναι η ίδια η αγάπη. Στις σχέσεις Του με τους ανθρώπους ο Σουάμι κοιτάζει το καλό προβλέποντας το κακό, έτσι ώστε να δυναμώσει το πρώτο. Κατά κάποιο τρόπο, στις διδασκαλίες του Σουάμι γίνεται όπως όταν πηγαίνει κανείς ν' αγοράσει ζάχαρη σ' ένα μαγαζί. Την κοιτάζει, την αγοράζει και δεν κάνει τον κόπο να ψάξει όλες τις λεπτομέρειες του μαγαζιού· δεν ενδιαφέρεται, δηλαδή, για την ιστορία ή το χαρακτήρα του μαγαζάτορα, τις σχέσεις του με τους άλλους ανθρώπους, την εμφάνισή του, αν είναι ψηλός ή κοντός, νέος ή γέρος κ.λπ. Το κεντρικό σημείο της διδασκαλίας του Σουάμι, αναφορικά με τη ζωή σ' αυτό τον κόσμο, είναι να βλέπετε στους άλλους ανθρώπους αυτή τη βασική ποιότητα που είναι ο Θεός και ν' αγαπήσετε αυτή την ποιότητα χωρίς να ενοχλείστε απ' όλες τις πράξεις, τις ιδιότητες, την κακή συμπεριφορά, ή διάφορα άλλα χαρακτηριστικά του ατόμου. Και η αγάπη για τον Θεό που κατοικεί μέσα στον άνθρωπο με τον οποίο έχετε να κάνετε, είναι αγάπη πνευματική, όχι σωματική. Όσον αφορά την εγκόσμια φύση που μέσα της βλέπετε τον Θεό, αυτό δεν σημαίνει ότι συγχωρείτε, ή θαυμάζετε, ή ακόμη ότι δεν μαλώνετε το εγκόσμιο μέρος αυτού του ανθρώπου. Παρ' όλο που πρέπει να παραδέχεστε ότι υπάρχει μέσα σ' αυτόν τον άνθρωπο, επιβάλλεται να τον μαλώσετε, να του υποδείξετε τις αποτυχίες, την κακή συμπεριφορά και τα λάθη του. Δεν είναι ένδειξη σκληρότητας. Ο κύριος παράγοντας εδώ είναι το κίνητρο. Όπως συμβαίνει σ' έναν καβγά στο δρόμο μεταξύ εργατών, ένας άνθρωπος μπορεί να γρατσουνίσει το χέρι ενός άλλου χωρίς να τον τραυματίσει, και όμως η αστυνομία θα μπορούσε να πάρει αυτόν τον άνθρωπο στη φυλακή. Ενώ, σ' ένα γει-

τονικό νοσοκομείο, ο χειρουργός παίρνει ένα κοφτερό μαχαίρι, κάνει τομή στο σώμα κάποιου ανθρώπου για ν' αφαιρέσει την σκωληκοειδίτιδα και αμείβεται αρκετά γι' αυτό. Έτσι λοιπόν, στη μία περίπτωση έχουμε το γιατρό που τραυματίζει σοβαρά κάποιον και εκθειάζεται, και στην άλλη τον εργάτη που γρατσουνίζει κάποιον και φυλακίζεται. Το όλο θέμα είναι το κίνητρο. Ο Σουάμι μερικές φορές βρίσκει ότι ενδείκνυται να χειρουργήσει κάποιον, δηλαδή να τον πληγώσει, ή να του πει κάτι οδυνηρό, ή ν' αποκαλύψει τα άσχημα σημεία του, αντί να κοιτάζει μόνο τα καλά του. Το κίνητρο του Σουάμι πίσω από κάτι τέτοιο είναι να βοηθήσει κι όχι να πληγώσει ή να βλάψει τον «ασθενή». (Ο Σουάμι στρέφεται προς τον Χίσλοπ και αρχίζει να μιλάει απευθείας σ' αυτόν).

Σάι: Είναι καλό που κάνεις τόσες ερωτήσεις στον Σουάμι και Αυτός σου απαντά για να ξεκαθαρίζεις τις αμφιβολίες σου. Αλλά όταν όλο αυτό τελειώσει, την επόμενη φορά ο Σουάμι θα είναι ο εξεταστής και εσύ θα πρέπει να έχεις τις σωστές απαντήσεις στο νου και στην καρδιά. Τώρα πρέπει ν' αδειάσεις απ' όλες τις αμφιβολίες, ώστε ο Σουάμι να μπορέσει αύριο να γεμίσει την ύπαρξή σου με κάτι νέο.

Χίσλοπ: Διαπιστώνεις τόσα λάθη στον εαυτό σου ώστε φαίνεται αδύνατο να βοηθήσεις άλλους.

Σάι: Συχνά πολλοί νομίζουν ότι πρέπει να είναι οι ίδιοι τέλειοι για να μπορέσουν να βοηθήσουν άλλους. Αλλά δεν είναι έτσι. Αν κάποιος κάνει ένα λάθος ή έχει κάποια αδυναμία θα μπορούσε να υποδεικνύει στους άλλους εκείνη την ίδια αδυναμία. Και αν αυτοί του απαντήσουν «Προτού μου πεις πως να φέρομαι, γιατί δεν φέρεσαι εσύ σωστά;» τότε θα μπορούσε να τους πει ότι γνωρίζει ο ίδιος καλά τον πόνο που προκαλεί τέτοια λαθεμένα συ-

μπεριφορά και ελπίζει ότι αυτοί θα μπορέσουν να αποφύγουν το πρόβλημα που αντιμετώπιζε ο ίδιος. Μ' αυτό τον τρόπο θα βοηθούταν και οι άλλοι. Ας υποθέσουμε, για παράδειγμα, ότι κάποιος περπάτησε κατά μήκος ενός δρόμου γεμάτου αγκάθια, που τρύπησαν τα πόδια του και του προκάλεσαν μεγάλο πόνο και ταλαιπωρία. Όταν διάνυσε το κομμάτι του δρόμου με τ' αγκάθια, κάθησε να ξεκουραστεί και είδε άλλους διαβάτες να πλησιάζουν την περιοχή εκείνη. Τώρα, θα πρέπει να τους γνώψει να προχωρήσουν και να πέσουν πάνω σ' αγκάθια, ώστε να υποστούν τον ίδιο πόνο μ' αυτόν; Σίγουρα αυτό θα ήταν μία κακή πράξη. Ή, μήπως πρέπει να τους προειδοποιήσει, για να γυρίσουν πίσω, ώστε να βρουν έναν άλλο δρόμο για τον προορισμό τους; Όταν ένας άνθρωπος έχει την ταπεινοφροσύνη να αναγνωρίζει ένα λάθος στον εαυτό του και να το παραδέχεται, τότε θα βοηθούταν ο ίδιος και οι άλλοι. Το να παριστάνει τον τέλειο, να υποδεικνύει στους άλλους πώς να φέρονται, προσποιούμενος ότι ο ίδιος φέρεται σωστά, είναι μεγάλη αμαρτία. Όχι γιατί τους βλάπτει, αλλά γιατί βλάπτεται ο ίδιος σοβαρά.

